



ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА



Михаил ВЕДЕРНИКОВ,
Губернатор Псковской области:

«ТОСы становятся настоящими хозяйственниками на своей территории. Они помогают органам местного самоуправления определить приоритетные проекты, принимают непосредственное участие в благоустройстве территорий, а порой и стимулируют муниципалитеты к такой работе. Это хорошая тенденция».

ЦИФРЫ

Количество ТОС

2019 год –	65
2020 год –	139
2021 год –	291
2022 год –	401
2023 год –	524

ИНФОРМАЦИЯ

Миллионы на проекты ТОС

Объем финансирования из областного бюджета регионального конкурса проектов, разработанных территориальными общественными самоуправлениями.

млн рублей

2019 год –	3,5
2020 год –	12,0
2021 год –	26,0
2022 год –	40,0
2023 год –	50,0

ПРАЗДНИК

Энергия активных

Представителей ТОС Псковской области поздравили с праздником и поблагодарили за командную работу

Торжественное мероприятие, посвященное Всероссийскому дню территориального общественного самоуправления, состоялось 22 мая в Пскове. В нем приняли участие представители ТОС – объединений неравнодушных, инициативных горожан, которые принимают участие в решении местных проблем на своей территории.

С праздником участником мероприятия поздравил губернатор Псковской области Михаил Ведерников. Глава региона напомнил, что эта дата, как и само движение ТОС, – молодая. «Решение о праздновании Всероссийского дня территориального общественного самоуправления было принято в 2021 году. У нас по ТОСам хорошая динамика: каждый месяц появляются новые. Если в начале 2018 года был один ТОС, то в конце 2022 года – 401. А сейчас 524 ТОСа объединяют тысячи неравнодушных людей, которые хотят и умеют сделать жизнь вокруг лучше», – отметил он.

Михаил Ведерников сообщил, что на поддержку ТОСов выделяется почти 100 млн рублей: 11 млн рублей – средства муниципальных конкурсов, 30 млн рублей – инициативное бюджетирование и 50 млн – конкурс проектов ТОС. «Заявок было много, много проектов, которые совсем немного не дотянули до победы. Поэтому принял решение добавить еще 5 млн рублей. Совсем скоро вы узнаете, кто их получит», – сказал он.

В свою очередь председатель Псковского областного Собрания депутатов Александр



Котов отметил, что из года в год увеличивается объем денежных средств на финансирование проектов и максимальная сумма составляет 500 тысяч рублей. «На эти средства можно больше проблем решить и проектов реализовать», – отметил он. «Количество ТОСов растет, значит, увеличивается конкуренция. При этом и не все зависит от средств в бюджете. Важное значение имеет инициатива. Человек способен и проект подготовить, и собрать вокруг себя заинтересованных людей, и что-то обсудить, и проблемы они решают быстрее», – подчеркнул он.

От имени Ассоциации «Совет муниципальных образований Псковской области» представителей ТОС поздравила ее

руководитель Валентина Познизовская. «Для нас ТОСы – это наши помощники, партнеры, коллеги. Такая командная работа стала возможной благодаря особому вниманию и поддержке губернатора и председателя областного Собрания», – сказала она.

Валентина Познизовская отметила, что ассоциация старается внедрять новые практики работы ТОСов. «Созданы чаты, люди общаются, рассказывают о своей работе. Только в этом году ассоциация провела два обучающих семинара по проектной деятельности. Написание проектов – не простое дело. Мы помогаем и продолжим это делать», – отметила руководитель ассоциации.

КОНКУРС

Лучшие

Определены победители среди городских и сельских ТОСов

Определены победители регионального конкурса «Лучшее территориальное общественное самоуправление». Итоги конкурсная комиссия подвела 10 мая.

Среди городских на вершине рейтинга после подсчета баллов оказался ТОС «Внуки Николая Бороздина» из Дно. Вторую строчку занял великолукский ТОС «Южный». Бронза – у ТОС «Шаг в будущее» из Острова.

Среди ТОСов сельских поселений лучшими стали «Синяя Никола» Красногородского района, «Лидер» Опочецкого района и «Светлый путь» Церковищенской волости Усвяцкого района, занявшие первое, второе и третье места конкурса соответственно.

При оценке заявок общественных территориальных самоуправлений членами комиссии учитывалась работа представителей ТОСов с населением, активная деятельность в культурной и спортивной сферах жизни, участие в благоустройстве и



озеленении территорий, а также охране общественного порядка и пожарной безопасности. Победители конкурса получают денежное вознаграждение от 100 до 200 тыс. рублей. Средства могут быть потрачены на благоустройство территорий в своих населенных пунктах.

Всего в конкурсе 2023 года в двух конкурсных группах соревновалось 18 ТОСов. В прошлом году региональный конкурс

«Лучшее территориальное общественное самоуправление» проводился впервые. Мероприятие направлено на повышение эффективности деятельности территориальных общественных самоуправлений в Псковской области и социальной активности населения.

Подробнее о победителях конкурса «Лучшее ТОС» на 2-3 стр.>>>

КУЛЬТУРА

В память о землячке

Благодаря инициативным жителям в деревне Церковище появился парк имени Ольги Сергеевой.

ТОС «Светлый путь» в деревне Церковище Усвятского района был создан в 2021 году. И уже в этом же году жители выиграли конкурс и реализовали свой первый проект по установке уличного освещения. «Жители обратились, что нужен свет, в темное время суток неудобно ходить в школу детям и учителям», – пояснила председатель ТОС Ирина Васильева. И добавила, что на средства гранта было поставлено 12 фонарей.

В прошлом году ТОС реализовал проект по созданию детской площадки. А во второй половине того же года – еще один проект. «2022 год был объявлен Годом культурного наследия. Поэтому проект был связан с именем нашей знаменитой землячки – жители решили создать парк имени Ольги Сергеевой», – рассказал глава сельского поселения «Церковищенская волость» Олег Козлов.



Теперь в парке установлен памятный знак в виде грампластинки с QR-кодом, скамейки, урны, выполнены работы по освещению территории. «На этой площадке зимой ставили елку. В пандемию коронавируса, когда клубы были закрыты, Масленицу и другие праздники проводили в парке. Недавно здесь был концерт, приуроченный к 9 Мая», – отметил Олег Козлов.

Теперь жители хотят продолжить благоустройство парка – уже в рамках инициативного проекта: положить брусчатку, сделать фигурную клумбу-скамейку длиной 35 метров.

ПЛАНЫ

Выбрать дорогу

Объекты дорожного ремонта определяют в рамках конкурса.

«Конкурс проектов ТОС как раз и нацелен на то, чтобы жители сами могли выбрать, что важнее для них на своей территории ТОС», – отметила начальник управления по местному самоуправлению и территориальному развитию правительства Псковской области Елена Тимашова.

По ее словам, для одних это дополнительные фонари на улице, для других – система водоснабжения, для третьих – детские площадки. «Что касается ремонта местных дорог, то мы обсуждаем возможность выделения местных дорог в отдельный конкурс. Есть планы со следующего года его запустить. Просчитываем возможности», – сообщила начальник управления.

ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ

Моторчики самоуправления

Дновский ТОС «Внуки Николая Бороздина» восстанавливает памятник герою войны 1812 года

Мало кто знает, что деревня Костыжицы Дновского района на живописном берегу реки Шелонь – родина героя войны 1812 года Николая Бороздина. На месте усыпальницы прославившегося военными подвигами земляка в советские годы была построена дорога. И о том, что эти места связаны с именем генерала – участника Бородинской битвы, долгое время напоминал лишь полуразрушенный монумент. Пока за дело не взялись местные жители, которые решили привести в порядок памятник.

В июле 2021 года в деревне Костыжицы был организован ТОС «Внуки Николая Бороздина». «Инициатором выступил мой отец – Евгений Валентинович Васильев. Он родом из тех краев, жил в деревне Большое Тресно, в деревне Полосы, а сейчас – в Костыжицах. Это его родина. Решил, что надо что-то делать для родной деревни», – рассказал местный житель, сын председателя ТОС Сергей Васильев.

По его словам, в активе нового объединения – человек пятнадцать, жители деревни, в основном пенсионеры. «Администрация района, городского поселения всячески помогает. Но инициаторы они – моторчики этого ТОС», – отметил Сергей Васильев.

Первым проектом ТОС стало восстановление монумента герою войны 1812 года Николаю Бороздину. «Зарегистрировали и направили заявку о начале ремонта па-

мятника на конкурс. Наш проект выиграл. Городское поселение «Дно» добавило денежных средств, и подрядчик произвел косметический ремонт самого памятника», – пояснил наш собеседник.

Однако, по его словам, чтобы полностью отреставрировать мемориальный комплекс, нужна сумма примерно в 3 млн рублей. Именно во столько оценил работы автор памятника Геннадий Дирко, который приезжал в деревню.

Местные жители и своими силами стараются благоустроить это место. По проекту не был предусмотрен крест, и жители собрали деньги и установили крест на памятнике. А напротив монумента, тоже силами меценатов из числа жителей деревни, возвели часовню Казанской Божией Матери.

В 2022 году ТОС выиграл грант на проект освещения улицы Горушинской. «Это улица, которая поворачивает на деревню Горушка, где находится памятник погибшим жителям и партизанам Великой Отечественной войны. На этой улице практически не было освещения, только частные фонари. В рамках проекта было поставлено пять столбов освещения. Они автономные, без подключения к электрической сети, работают от солнечных батарей. Такие фонари устанавливаются именно в небольших населенных пунктах. Они могут гореть восемь часов без перерыва», – пояснил Сергей Васильев.

Весной этого года ТОС подал заявку на продолжение ремонта памятника Николаю Бороздину. «Мы сделали смету на 500 тысяч рублей при софинансировании городского поселения в размере 80 тысяч. Но,



увы, не выиграли. Зато наш ТОС стал первым в конкурсе на лучшее территориальное самоуправление. Мы получим 200 тысяч рублей, и часть работ по проекту выполним», – отметил он.

«Главное, если жители деревни сами проявляют инициативу. А мы поддерживаем их идеи, если есть такая возможность», – отметил глава администрации городского поселения «Дно» Николай Тимофеев.

По его словам, ТОС активно занимается благоустройством территории. «Деревня находится в живописном месте, на берегу реки Шелонь. В летний сезон сюда приезжает много дачников. Памятник Бороздину находится почти в центре деревни. И благодаря приведению в порядок территории памятника центр стал благоустроенным», – отметил глава администрации.

Благоустройство

Продолжать работу

«Лидер» завершит оборудование уличной сцены в деревне Лаптево

Опочецкий ТОС «Лидер» свое название полностью оправдывает. Территориальное общественное самоуправление в деревне Лаптево Опочецкого района было создано одним из первых, все свои инициативы жители деревни стараются воплощать в жизнь. Благодаря активности ТОС в деревне благоустроен сельский клуб, приведены в порядок родник и воинское захоронение и, наконец-то, появится сцена для уличных мероприятий.

В 2019 году ТОС «Лидер» выиграл грант на благоустройство территории Лаптевского сельского клуба. «Клуб находится в здании администрации и теперь имеет хороший вид. Раньше это была заросшая территория, где росли старые кусты сирени. На данный момент все убрано, установлены фонари и скамейки, разбиты клумбы, сажаем цветы. В нашей группе в соцсети фотографию клуба ставим на стартовую страницу», – рассказала глава сельского поселения «Болгатовская волость» Надежда Тимофеева.

Вторым общественно значимым делом «Лидера» стал проект «Живи, родник!». «На территории ТОС был подзаброшенный родник. Люди им пользовались, но подход к нему был неудобным. ТОС выиграл грант, забили сваи, сделали шикар-

ные мостки, и теперь в любое время к источнику можно подойти. А местный умелец изготовил и подарил указатель на наш родник», – сказала глава волости.

В прошлом году ТОС привел в порядок братское захоронение в деревне Лаптево. «Уложили плитку. Теперь красота, комфорт, порядок», – рассказала Надежда Тимофеева.

Также ТОСом был частично реализован проект по созданию уличной сцены. На средства гранта был выполнен каркас сооружения. «Но тогда начался ковид, и немного не хватило денег доделать», – пояснила наша собеседница.

Поэтому второе место и денежный приз

конкурса «Лучшее ТОС» оказались очень кстати. «150 тысяч мы потратим на завершение работ по отделке сцены. Мы завершим этот проект», – отметила председатель ТОС Светлана Федорова.

«Мы очень рады победе в конкурсе и благодарим всех причастных. Считаем, что стали одним из лучших ТОСов, потому что у нас хорошие, прекрасные люди, которые всегда идут навстречу, тратят свое личное время на помощь нам. Также мы благодарны Михаилу Юрьевичу Ведерникову за те возможности, которые нам предоставляются. На достигнутом не собираемся останавливаться, будем работать!» – подчеркнула председатель ТОС «Лидер».



ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ

Самые активные

Островский ТОС «Шаг в будущее» расширяет границы и возможности

Занявший третье место в конкурсе «Лучшее территориальное общественное самоуправление» Островский ТОС «Шаг в будущее» реализует проекты для жителей разного возраста. Уборка территории, создание детских площадок, ремонт моста через ручей – все под силу молодым и инициативным горожанам.

ТОС был создан в феврале 2021 года по инициативе жителей. В совет его вошли 15 человек. «У нас 32 дома. Площадь – 52 га, большая, конечно. Деток много и пенсионеров тоже много. С населением работаем. Конечно, все пожелания мы стараемся как-то учесть. Наш актив – это молодые люди от 20 до 35 лет. Но есть и активные жители более старшего возраста, которым не все равно, и они готовы свои идеи предлагать», – рассказала председатель ТОС «Шаг в будущее» Виктория Тирановская.

Первым успехом стала победа в конкурсе проекта по созданию детской площадки. «Реализовали мы его в 2021 году. Скромненько, но кое-какое оборудование удалось поставить», – сообщила Виктория Тирановская.

В 2022 году ТОСу удалось реализовать проект по ремонту пешеходного мостика через ручей, чтобы жители могли пользоваться близлежащей остановкой. «Мост был разрушенный. Мы произвели его ремонт, но можно сказать, что меняли его полностью. Также был выполнен комплекс работ: почистили кювет, вырубил кусты».

В 2023 году ТОС снова принял участие в областном конкурсе – жители хотели установить на игровой площадке тренажеры для подростков, а также лю-



дей среднего возраста, пенсионеров. К сожалению, этот проект не оказался в числе победителей, но активисты ТОС уверены, что проект в следующем году удастся реализовать.

Зато «Шаг в будущее» занял третье место в конкурсе «Лучшее ТОС». «За это хотелось бы отдельное спасибо сказать Козловой Яне Вячеславовне. Большую часть работы по разработке проектов она взяла на себя», – отметила председатель ТОС. И добавила, что на выигранные средства ТОС планирует приобрести инвентарь для уборки.

«Мы очень рады, что благодаря движению ТОС у местных жителей есть возможность самим принимать решение о том, что необходимо сделать на нашей территории. Планов очень много. Надеемся, постепенно их реализуем», – отме-

тила она.

«С этим ТОСом у нас очень хорошее взаимодействие. Не мы идем к ним с инициативой, а они нам приносят новые идеи», – рассказала глава администрации городского поселения «Остров» Татьяна Филиппова.

По ее словам, это самый активный ТОС. «Они все делают по пожеланиям жителей. Там достаточно молодой коллектив и очень грамотные специалисты», – сказала Татьяна Филиппова.

Глава администрации также отметила, что на очередной сессии Собрания депутатов городского поселения были утверждены новые границы ТОС «Шаг в будущее». «Для выполнения проекта по возрождению аллеи территории ТОС необходимо было расширить. Мы новые границы им утвердили».

ИНИЦИАТИВА

Детская тема

Великолукский ТОС «Южный» строит игровые городки для маленьких жителей микрорайона.

ТОС «Южный» – это объединившиеся ради общих дел жители микрорайона ЗЭТО. Территориальное общественное самоуправление было создано весной 2022 года. «Мы узнали, что есть возможность благоустроить свои придомовые территории. Поэтому жители с радостью поддержали инициативу по созданию ТОС», – рассказала председатель объединения Светлана Кицина.

Первые реализованные проекты нового объединения – для малышей. «Наш микрорайон ЗЭТО – это большая территория. Но так сложилось, что у нас много спортивных площадок, а вот для малышей, дошкольников нет ни домиков, ни каруселей», – пояснила председатель ТОС.

В первый год работы было несколько побед в конкурсах. «По некоторым адресам во дворах установлены игровые элементы для детей. Нынче тоже приняли участие, и опять два наших проекта победили».

Проекты этого года – создание двух детских площадок. «Жители домов на Октябрьском, 118, 116, 114, 120/1 выступили с инициативой о строительстве игрового комплекса. Для этого на территории есть подходящая площадь. Мы посмотрели – действительно, там можно установить несколько элементов для детей, подготовили проект, и он прошел. Надеемся, что в этом году проект будет реализован. А другая детская площадка будет во дворах домов в начале Октябрьского проспекта», – сообщила Светлана Кицина.

Планов у ТОС много, планируются и проекты для людей пожилого возраста. «Но пока хорошо идет именно детская тема», – отметила она.

ЗАДАЧИ

«Стали дружно жить»

Красногородский ТОС решает проблему

ТОС «Синяя Никола» Красногородского района был создан одним из первых в области. Самые первые оказались и самыми лучшими – в этом году заняли первое место в региональном конкурсе среди ТОСов сельских поселений. О планах работы общественного объединения и реализованных проектах рассказала председатель ТОС «Синяя Никола» Алла Калачева.

«Наш ТОС появился в 2017 году. Создавали его с далеко идущими целями, хотели организовать предприятие, в работе которого были бы задействованы жители деревни и которое приносило бы доход. Но поскольку в нашей деревне живут в основном пенсионеры, понимания не нашли. Но случилось то, что мы начали дружно жить», – рассказала председатель ТОС.

Дружно жить – значит многое делать вместе. Поэтому за время существования ТОСа было выиграно несколько конкурсов и реализованы проекты по благоустройству территории. В частности, было отремонтировано здание местного клуба, приведен в порядок парк. Так, в

рамках проекта «Школьный парк» в местном парке были проложены гравийные дорожки, установлены скамейки и вазоны для цветов. Также силами ТОСа был проведен субботник по выпиливанию больших аварийных деревьев, стоящих вне аллеи парка.

Другой проект «Нам здесь жить» связан с историей деревни. Активисты ТОС установили памятный знак в честь первого упоминания Синеникольского погоста в документах на месте пустыря. Надпись на камне: «В лето 1585-е (6093) погост Синеникольский вспомнят был. МАМЮ, т. 5, М., 1913, с. 383». Теперь на въезде в деревню жителей встречает благоустроенная мемориальная площадка с камнем в центре.

А скоро будет реализован еще один жизненно важный проект «Вода – это жизнь!». ТОС «Синяя Никола» оказался в числе победителей областного конкурса проектов ТОС и получит финансирование на ремонт водонапорной башни.

«Большую часть нашей деревни обслуживает водонапорная башня. Она старая, с начала 60-х годов стоит. Постоянно приходилось что-то подваривать, ремонтировать, обращаться за помощью в волость.



Надеемся, после реализации проекта проблем с водоснабжением не будет», – отметила Алла Калачева.

Как пояснил глава поселения «Красногородская волость» Анатолий Васильев, по проекту планируются сварочные работы: ремонт самой башни и нескольких метров водопроводной трубы, а также ремонт артскважины. «Мы всегда помогали, но это был только частичный ремонт. После реализации проекта проблем станет меньше, водоснабжение и качество воды улучшится», – сказал он.

Но это не единственная задача, которая

стоит перед ТОС. В планах также – оборудовать площадку для детей, которые приезжают в деревню на лето. «Кроме того, на службу в храм нередко приезжают семьи с детьми, и детям сложно отстоять всю службу. Поэтому в парке рядом с церковью обязательно нужна игровая зона», – сказала председатель ТОС.

Местные власти работой активистов довольны. «Конечно, такие объединения нужны. Они занимаются благоустройством территории. Они очень активны! Не зря первое место заняли!» – отметил Анатолий Васильев.

ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА


Алексей СЕВАСТЬЯНОВ:
Шансы победить
есть у всех

Представитель конкурсной комиссии отметил, что все участники «болеют» своими проектами.

«Самое главное – работа продолжается, и наши территории становятся лучше, красивее и комфортнее для проживания. Жители региона осознают то, что в их руках возможность сделать те вещи, которые дадут реальный результат», – такое мнение о региональном конкурсе проектов ТОС высказал представитель конкурсной комиссии, председатель комитета по законодательству и местному самоуправлению Псковского областного Собрания Алексей Севастьянов.

По его словам, движение по созданию ТОС в регионе набирает силу. «Очень симпатична та история, что люди, которые участвовали в конкурсе проектов ТОС в предыдущие годы, снова приняли участие в нем в этом году. Потому что они видят, что программа реально работает: ТОСы получают эти средства и могут сделать лучше свои территории».

Алексей Севастьянов отметил, что работа конкурсной комиссии была напряженной. «Когда рассматриваешь поданные заявки, смотришь отчеты, прилагаемую прессу, видно, что этими проектами «болеют» не единицы, а десятки людей. И если посмотреть таблицу рейтингов, то некоторым участникам буквально чуть-чуть не хватило до победы. Шансы на победу есть у всех», – сказал он.

Представитель конкурсной комиссии также отметил, что «приятно смотреть результаты работы победителей предыдущих конкурсов. То, как они освоили средства, – это очень хозяйственный подход», – заметил Алексей Севастьянов.

РЕЗУЛЬТАТЫ

Пятьдесят миллионов на благоустройство

143 проекта стали победителями регионального конкурса проектов территориальных общественных самоуправлений. Решение принято по итогам анализа представленных материалов на заседании конкурсной комиссии.

Проекты-победители направлены на решение целого комплекса вопросов: организация водоснабжения и уличного освещения, ремонт дорог, благоустройство придомовых территории, парков и парковых зон, зон отдыха, установка детских и спортивных площадок. Ряд проектов предполагает ремонт и благоустройство воинских захоронений.

Общая сумма поддержки из областного бюджета в рамках конкурса составит 50 млн рублей.

Для участия в конкурсе было представлено 386 заявок.

Конкурс проектов ТОС проводится в



Псковской области с 2019 года, и ежегодно поддержка общественных инициатив растет. Так, например, по инициативе губернатора Псковской области Михаила Ведерникова на поддержку проектов ТОС в 2023 году заложено 50 млн рублей, что на 10 млн рублей больше финансирования прошлого года.

Более 140 проектов ТОС стали победителями регионального конкурса.

КОММУНИКАЦИИ

Площадка для общения

Совет муниципальных образований создал чаты для участников ТОС



«Сегодня в нашу жизнь широко вошли цифровые инструменты, которые позволяют осваивать информационное пространство для организации сетевого взаимодействия участников различных сообществ и групп», – рассказала председатель Ассоциации «Совет муниципальных образований Псковской области» Валентина Пониловская.

По ее словам, на платформе сообщества Ассоциации «Совет муниципальных образований Псковской области» в социальной сети «ВКонтакте» создано три

чата (беседы), куда вошли руководители ТОС и координаторы районного (городского) и областного уровней. Для удобного и оперативного взаимодействия чаты разделены на сельские, городские поселения и города.

«В рамках взаимодействия в чатах председатели ТОС не только получают новую информацию, но и имеют возможность познакомиться, обменяться опытом, более оперативно получить ответы на интересующие вопросы и общаться друг с другом. Коммуникация в чате удобнее и быстрее, позволяет экономить время и средства для всех участников сообщества, сохраняя «живое» общение», – отметил Валентина Пониловская.

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

Вы можете направить вопросы о создании и деятельности ТОС на адрес:

tos-region60@yandex.ru

Мы разместим ответы на страницах очередных выпусков газеты.



ЦИФРЫ

11 миллионов из местных бюджетов

Конкурсы проектов ТОС проходят в 16 муниципалитетах Псковской области

В 2023 году проводятся муниципальные конкурсы для территориальных общественных самоуправлений 16 муниципальных образований Псковской области. Из местных бюджетов планируется выделить порядка 11 млн рублей.

Уже состоялись муниципальные конкурсы в г. Пскове, Красногородском, Островском, Струго-Красненском, Дновском, Опочецком, Псковском районах.

Объявлены конкурсы в Невельском, Порховском и Палкинском районах.

Также планируется проведение муниципальных конкурсов в Пыталовском, Великолуцком, Новоржевском, Себежском, Новосокольническом районах и г. Великие Луки.

МНЕНИЕ

Владимир КУПРИН:

Конкурс проектов ТОС важен для развития инициативы граждан

Эксперт отмечает, что процент победителей конкурса достаточно высокий



«Конкурс проектов ТОС полезен и важен для развития общественного самоуправления и инициативы граждан», – сказал представитель конкурсной комиссии, заместитель председателя комитета по культуре Псковской области Владимир Куприн, комментируя результаты конкурса.

Он отметил, что за годы перестройки накопилось «отчуждение людей от проблем, сложилось мнение, что кто-то должен этим заняться, организовать». «И во многом благодаря конкурсу приходит понимание того, что мы сами хозяева на своей земле, что не надо ждать, когда министерство за нас что-то решит. Министерство далеко, а мы здесь. И если мы проявим инициативу, нас поддержат», – сказал Владимир Куприн.

По словам представителя конкурсной

комиссии, у многих жителей региона отношение к конкурсу проектов ТОС как в лотерею – «что выпадет шанс немногим». «На самом деле процент выигравших достаточно высок. Получить поддержку своего проекта реально. И результаты достижимы, осязаемы. Поэтому конкурс оставляет самое приятное впечатление, хотя нам, членам комиссии, работы добавляет прилично: нужно анализировать большое количество материала», – отметил Владимир Куприн.

